1. Ktére z ponizszych zdan stanowi tres¢ | zasady dynamiki Newtona?

a) Jezeli jedno ciato dziata pewng sita na drugie ciato, to drugie ciato oddziatuje na pierwsze sita rownga co
do wartosci, majacg ten sam kierunek, lecz przeciwny zwrot W ruchu jednostajnym prostoliniowym
predkosé nie zmienia.

b) Jezeli na ciato nie dziatajg zadne sity lub dziatajgce sity sie rGwnowazg, to ciato pozostaje w spoczynku
lub porusza sie ruchem jednostajnym prostoliniowym.

c) Jezeli na ciato dziata stata sita wypadkowa zgodna ze zwrotem predkosci ciata, to porusza sie ono
ruchem

d) jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem wprost proporcjonalnym do dziatajgcej sity..

2.Uczen naciska Sciane wewnetrzng strong dtoni i jednoczesnie czuje nacisk sciany na dton.

Zgodnie z lll zasadg dynamiki, jezeli dton dziata na Sciane silg F;, to $ciana dziata na dton sitg F.. Wskaz zdanie
prawdziwe.

a) Sity F1i F2 majg rézne wartosci.

b) Sity F1 i F> majg przeciwne zwroty

c) Sity F1 i F2 maja rézne kierunki.

d) Sity F; i F, majg takie same zwroty

3.Rzucone ciato pionowo do géry porusza sie

a) ruchem jednostajnie przyspieszonym,

b) ruchem jednostajnym prostoliniowym,
c¢) ruchem jednostajnie opdznionym,

d) ruchem jednostajnym po linii krzywej.

4. Narysuj wszystkie sity dziatajgce na oba ciata na rysunku Masa 1 jest 2 razy wieksza od masy 2

5. Janek ciggnie sanki po sniegu. Narysuj wszystkie sity dziatajgce na sanki. W ruchu tym wystepuje sita tarcia




6. Ciato zsuwa sie z réwni pochyte] z tarciem. Narysuj i nazwij wszystkie sity dziatajgce na ciato

7. Ze stojgcego dziata o masie M=2t wystrzelony zostat pocisk o0 masie 50kg z predkoscig V=300m/s.
Narysuj dwa rysunki przed i po wystrzale i zaznacz na nich ped dziata i pocisku.

9.Maja husta sie na hustawce. lle wynosi czestotliwo$é wahan hustawki, jezeli dziewczynka wykonuje 10
petnych wahnie¢ w ciggu 20s.
A. 0,25 Hz B.0,5 Hz C.10Hz D. 20 Hz

10.Co jest miarg bezwtadnosci ciata?
a) masa

b) gesto$é

C) ciezar

d) sprezystosc

11.Kiedy na autobus podczas pracy silnika dziata stata sita F1 porusza sie ruchem jednostajnym.
Skoro dziata na niego stata sita, dlaczego nie porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym?
Narysuj rysunek pogladowy




12.Na kotka o masie 0,5kg dziata sita o wartosci 2N przez 5s. Jaki uzyska przyrost predkosci?

13.Ktore z podanych zdanh jest prawdziwe?
a) Ciato A oddziatuje na ciato B z pewng sitg. Ciato B oddziatuje na ciato A z sitg réwng co do wartosci
i majgcag przeciwny zwrot.
b) Ciato A oddziatuje na ciato B z pewng sitg. Ciato B oddziatuje na ciato A z sitg rowng co do wartosci
i majgcag taki sam zwrot.
c) Ciato A oddziatuje na ciato B z pewng sitg. Ciato B oddziatuje na ciato A z sitg rowng zero.

d) Ciato A oddziatuje na ciato B z pewng sitg. Ciato B oddziatuje na ciato A z sitg mniejszg i majgca
przeciwny zwrot

14.Sita F=10N nadaje wozkowi o masie m1=20kg pewne przyspieszenie. Jaka sita nada to samo
rzyspieszenie, jesli na wézek potozymy dodatkowo m=10kg tadunku?
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16. Samochdd o masie m=800kg ruszyt z miejsca i osiggnat w ciggu t=20s predkos¢ 20%
Oblicz dziatajacg na niego site.
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18. Klocek o masie 4kg jest ciggniety po poziomej powierzchni sitg o wartosci 50N réwnolegtg do tej
powierzchni. Oblicz wspodfczynnik tarcia kinetycznego o powierzchnie jezeli w ciggu 3s od poczatku

ruchu klocek uzyskat szybkos¢ 18%.




19. Oblicz wspétczynnik tarcia klocka o masie 5kg o powierzchnie, jezeli po przytozeniu
sity 40N nadano mu przyspieszenie p

2

20. Cztowiek probuje bezskutecznie popchngé szafe. Co mozesz wtedy powiedzie¢ o sile tarcia statycznego?
a) szafa jest zawsze wieksza od sity ciggnacej i dlatego ciata pozostajg w spoczynku
b) jest rGwna co do wartosci aktualnej sile ciggu
C) jestzwrdcona prostopadle do sity ciggu
d) jest statainiezalezna od zmiennej sity ciagnacej

21. Na réwni pochytej spoczywa klocek. Jak wyttumaczy¢ to, ze klocek sie nie zsuwa z rowni?
a) potozono go, a nie pchnieto, wiec brak przyczyny ruchu
b) sita tarcia, dziatajgca na klocek jest réwna co do wartosci sktadowe;j Fs ciezaru klocka
c) sita tarcia doznawana przez klocek, jest wieksza od jego ciezaru
d) sita tarcia, dziatajgca na klocek, jest wieksza od sktadowe;j Fs jego ciezaru

( narysuj rysunek obrazujacy tg sytacje.)

22. Chtopiec ciggnie sanki po $niegu pod gore. Ktory wektor wskazuje site tarcia dziatajgcg na chtopca?
wektor a)
wektor b)
wektor c)
wektor d)

23. Samochéd hamuje i jednoczesnie skreca, poruszajgc sie od punktu K do punktu L. Ktéry rysunek poprawnie
pokazuje site tarcia dziatajgcg na samochdd? Tor samochodu jest poziomy a rysunki pokazujg go od gory.
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24. Koto samochodu o $rednicy ok. 40 cm wykonuje 960 obrotéw na minute. Oblicz okres i czestotliwosé ruchu
okreznego, jaki wykonuje lis¢ przyklejony do opony.

25. Dziecko siedzace na krzesetku karuzeli wykonuje 15 obiegdw na minute, przy czym porusza sie po okregu o
promieniu 4 m. Oblicz warto$é predkosci liniowej, z jakg porusza sie dziecko.

26.Znajdz, jaka wartos¢ ma promien réwnikowy (np. w tablicach fizycznych lub geograficznych, badz tez w
internecie). Nastepnie skorzystaj z poznanych wzorédw dotyczgcych ruchu po okregu i oblicz predkos¢ liniowa
na réwniku.

27. Bezwtadnosc jest to wtasnosé ciata. Czym sie ona objawia?
a) bezwtadno$¢ ciato dazy zawsze do takiego stanu, w ktérym jego Srodek ciezkosSci potozony jest
najnizej.
b) ciato usituje zachowac stan spoczynku lub stan ruchu jednostajnego prostoliniowego.
c) ciato oddziatuje z innym ciatem sitg wprost proporcjonalng do iloczynu ich mas, a odwrotnie
proporcjonalna do kwadratu odlegtosci miedzy ich srodkami.
pod dziataniem sity ciato ulega odksztatceniu, ktére znika po ustaniu dziatania sity.




28. Dwie sity réwnowazgce sie maja:

a) taki sam kierunek, zwroty i wartosci

b) taki sam kierunek i zwroty, ale r6zne wartosci

c) taki sam kierunek i wartosci, ale przeciwne zwroty
takie same zwroty i wartosci, ale inne kierunki

29. Czy sity akcji i reakcji wynikajace z trzeciej zasady dynamiki rownowazg sie?
A. Tak, bo majg ten sam kierunek, zwrot i te samg wartos¢.
B. Nie, bo sg przytozone do réznych ciat.
C. Tak, ale tylko wtedy, gdy ciata bedg na siebie oddziatywac tyle samo czasu.
D. Nie, bo nie znamy przyczyny tych oddziatywan.

30. Bezwtadno$¢ jest to wiasnosé ciata. Czym sie ona objawia?
a) bezwtadnos$¢ ciato dazy zawsze do takiego stanu, w ktérym jego srodek ciezkosci potozony jest
najnize;j.
b) ciato usituje zachowac stan spoczynku lub stan ruchu jednostajnego prostoliniowego.
c) ciato oddziatuje z innym ciatem sitg wprost proporcjonalng do iloczynu ich mas, a odwrotnie
proporcjonalna do kwadratu odlegtosci miedzy ich srodkami.
pod dziataniem sity ciato ulega odksztatceniu, ktére znika po ustaniu dziatania sity.

31. Poprawnie site wzajemnego oddziatywania dwéch mas przedstawia rysunek:
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